



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल

Purwanchal National Daily

मुखको स्वास्थ्यमा ध्यान दिऔं

दाँत तथा मुखको रोगले मानव स्वास्थ्यमा गम्भीर असर पार्ने हुँदा चिनीयुक्त, वा दँतमा टाँसिने खालका खानेकुरा कम खाऔं।
- रेसावार खाना, फलफूल र हरियो सागसब्जी सेवन गरी
- फ्लोरिडयुक्त टुपेपेले दुई मिनेटसम्म दिनको दुईपटक ब्रस गरी,
- खाना खाइसकेपछि राम्रोसँग ब्रस वा कुल्हा गर्ने गरी,
- डेन्टल फ्लसको मद्दतले दँतमा अडिक्एको खाना निकाली,
- स्तौजन्य पदार्थ तथा मद्यमा सेवन नगरी,
- नियमित रूपमा मुख तथा जिवाको जाँच गराऔं, गम्भीर रोगबाट बच्न र बचाऔं।



वर्ष : २९ अङ्क : १४३ पृष्ठ ४ वित्तमोड वि.सं. २०८० चैत २७ गते मंगलवार (Tuesday, 9 April, 2024) नेपाल सम्बत् १९८४ Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु : ५/- भारतमा भा.रु : ४/-

१० बङ्गलादेशीलाई अध्यागमनमा बुझाइयो



काठमाडौं, चैत २६। भिसा सकिएर नेपालमा अवैधरूपमा बसिरहेका १० जना बङ्गलादेशी नागरिकलाई प्रहरीले पक्राउ गरी आइतबार अध्यागमन विभागमा बुझाएको छ। विभिन्न मितिमा नेपाल प्रवेश गरी भिसा सकिए पनि गैरकानूनीरूपले बसोबास गर्नुका साथै शङ्कास्पद गतिविधिमा संलग्न रहेको सूचनाका आधारमा खोजतलास गर्दा १० जना बङ्गलादेशी नागरिक पक्राउ परेका हुन्। काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी उपरीक्षक रवीन्द्र रेग्मीका अनुसार प्रहरीको विशेष टोलीले काठमाडौंको सोह्रखुटे तथा ठमेल क्षेत्रबाट गैरकानूनी तवरले बसिरहेका उनीहरूलाई नियन्त्रणमा लिएको थियो। पक्राउ पर्नेमा मोहम्मद अनिसुर रहमान, मोहम्मद अब्दुल्ला, मोहम्मद इमाउल हसन, मोहम्मद हाफिज रहमान, सजिव हसन, सैफुल इस्लाम, मोहम्मद विलल हसन, मोहम्मद सलिम, मोहम्मद नासिर उद्दीन र मोहम्मद एस्मिन खान रहेका छन्। एस्प्री रेग्मीले पक्राउ परेका उनीहरूलाई आवश्यक अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि सोमबार अध्यागमन विभाग, कालिकास्थान पठाइएको बताए। यसअघि पनि यसैगरी शङ्कास्पद गतिविधि गरिरहेको पाइएपछि प्रहरीले पाँच जना बङ्गलादेशी नागरिकलाई पक्राउ गरी अध्यागमनलाई बुझाएको थियो। पछिल्लो समयमा बङ्गलादेशी नागरिकलाई युरोप पठाउने भन्दै नेपालमा ल्याएर बन्धक बनाउने तथा अवैधरूपमा नेपाल बस्ने घटना देखिन थालेकाले निगरानी बढाइएको प्रहरीले जनाएको छ।

संकटमा कोशी प्रदेश सरकार ५३ सांसदद्वारा समर्थन फिर्ता

बितामोड, चैत २६। सत्ता समीकरण फेरबल भएसँगै प्रदेश सरकार परिवर्तन हुने भएको छ। केन्द्रमा सत्ता समीकरण परिवर्तन भएसँगै कोशी प्रदेशका ५३ सांसदले मुख्यमन्त्री केदार कार्कीलाई विश्वासको मत दिएका एमाले र माओवादी केन्द्रले सोमबार समर्थन फिर्ता लिएका छन्। उनीहरूले हिक्मत कार्कीलाई मुख्यमन्त्रीको वैकल्पिक दावी पेश गरेका छन्। संविधानको धारा १६८ को उपधारा (५) बमोजिमको प्रदेशसभा सदस्यको हैसियतमा प्रदेश प्रमुखबाट मुख्यमन्त्री नियुक्त कार्कीलाई समर्थन गरेका एमालेका सांसदहरूले समर्थन फिर्ता लिएका छन्। सत्ता घटक दल माओवादी केन्द्रसँग पटक-पटकको छलफल र संवादपछि एमाले सांसदहरूले प्रदेश प्रमुख परशुराम खापुङसमक्ष समर्थन फिर्ता लिएको लिखित जानकारी गराएका हुन्। एमाले प्रमुख सचेतक रेवतीरमण भण्डारीका अनुसार २९ जनाले प्रदेश प्रमुख र सभामुखलाई भेटेर समर्थन फिर्ता लिने जानकारी दिएका छन्। साथै माओवादी केन्द्रका सांसदले पनि वर्तमान सरकारलाई दिएको समर्थन फिर्ता लिएसँगै सरकारविरुद्ध ५३ सांसद एक भएका हुन्। गठबन्धन दलले मुख्यमन्त्रीलाई दिएको समर्थनका साथै कात्तिक १ गते दिएको विश्वासको मत र सरकारलाई दिएको समर्थन फिर्ता लिएपछि अब मुख्यमन्त्रीले संविधानको धारा १६८ को उपधारा (२) बमोजिम विश्वासको मत लिनुपर्ने एमालेको दावी छ। बुहुमत सदस्यहरूको समर्थन फिर्तापछि मुख्यमन्त्री केदार कार्की अल्पमतमा परेको एमालेले दावी गरेको छ। उनीहरूले कोशी प्रदेशमा वैकल्पिक सरकारको गठनको माग गर्दै सत्ताधारी दलहरू एमाले-माओवादी प्रदेश प्रमुखसमक्ष सोमबार निवेदन दिएका छन्। मुख्यमन्त्री केदार कार्की अल्पमतमा परेको भन्दै ती दलहरूले प्रदेश प्रमुख खापुङसमक्ष निवेदन दिएका छन्। निवेदनमा एमाले प्रदेशसभा संसदीय दलका नेता कार्कीलाई मुख्यमन्त्री बनाउन आग्रह गरिएको छ। कोशी प्रदेश सरकारबाट बाहिरिएको नेकपा एमाले र माओवादी केन्द्रले मुख्यमन्त्री कार्कीलाई चार आरोप लगाएका छन्। असोज २७ मा कार्कीलाई मुख्यमन्त्री बनाउन



समर्थन गरेको नेकपा एमाले १८ कात्तिकमा सरकारबाट बाहिरिएको थियो, तर समर्थन फिर्ता लिएको थियो। चौथो आरोप भने मुख्यमन्त्री कार्कीले प्रादेशिक संरचनाको प्रतिष्ठामै आँच आउने व्यवहार प्रदर्शन गरेको उल्लेख छ। यसैबीच सरकार गठनको अन्तिम विकल्प संविधानको धारा १६८ को उपधारा ५ अनुसार मुख्यमन्त्री बनेका केदार कार्की अल्पमतमा परेको भन्दै एमाले र माओवादी केन्द्रले हिक्मतकुमार कार्कीको नेतृत्वमा सरकार बनाउनका लागि राजनीतिक दावी पेश गरेका हुन्। दावी अनुसार भए अबको एक महिनाभित्र कार्की तैस्रोपटक मुख्यमन्त्री बन्ने छन्। प्रदेश सरकारलाई दिएको समर्थन र विश्वासको मत फिर्ता लिएको माओवादी र एमालेले सोमबार नै वैकल्पिक सरकारका लागि दावी पेश गरेका हुन्। संविधानको धारा १६८ को ५ अनुसार गठन भएको सरकार अल्पमतमा परेकाले अर्को सरकार गठनको सहजताका लागि प्रदेश प्रमुख समक्ष राजनीतिक दावी पेश गरिएको नेकपा एमालेका प्रमुख सचेतक भण्डारीले बताए। **कोशी प्रदेश सरकारका तीन मन्त्रीद्वारा राजीनामा** कोशी प्रदेश सरकारका तीन जना मन्त्रीले सोमबार सामूहिक राजीनामा दिएका छन्।

वन डहेलोले अस्वस्थ वायु

काठमाडौं, चैत २६। मुलुकका विभिन्न स्थानमा लागेको वन डहेलोका कारण वायु प्रदूषण बढेको छ। डहेलोका कारण काठमाडौं र पोखरालगायतका देशका मुख्य शहरमा वायु प्रदूषण उच्च मापन गरिएको छ। 'एयर क्वालिटी इन्डेक्स'का अनुसार सोमबार विउँसो विश्वका प्रदूषित शहरको सूचीमा काठमाडौं तेस्रो स्थानमा छ। काठमाडौंको सोमबार वायु गुणस्तर सूचकाङ्क (एक्यूआई) एक सय ६५ छ। वातावरण अभियन्ता राजन थापाका अनुसार एक्यूआई एक सयभन्दा माथि भएमा वायु अस्वस्थकर मानिन्छ। वायु गुणस्तर सूचकाङ्क (एक्यूआई) शून्यदेखि ५० सम्म स्वस्थकर, ५१ देखि एक सयसम्म मध्यम, एक सयदेखि एक सय ५० सम्म अस्वस्थकर र एक सय ५० देखि दुई सयसम्मलाई अति अस्वस्थकर मानिन्छ, थापाले भने। उनका अनुसार काठमाडौं उपत्यकामा दरवारमार्गमा एक सय ८४, खुमलटारमा एक सय ५८, भक्तपुरमा क्यान्सर अस्पतालमा एक सय ७४, रत्नपार्कमा एक सय २० एक्यूआई मापन गरिएको छ। जुन स्वास्थ्यका दृष्टिकोणले अति अस्वस्थकर भएको उनको भनाइ छ। अभियन्ता थापाका अनुसार नेपालमा साधरणतया वर्षमा दुई हजार पाँच सयको हाराहारीमा डहेलोको घटना घट्छन्। ८० प्रतिशत वन डहेलोको घटना फागुन मध्यदेखि जेठको मध्यसम्म हुने गर्छन्। चैत र वैशाखमा मात्रै ६० प्रतिशत डहेलोको घटनाहरू हुने गरेको पाइन्छ- उनले भने- मध्य फागुनदेखि जेठ मध्यसम्म डहेलोको घटनाहरू हुने भएकाले यो समयमा सतर्क हुनु जरुरी हुन्छ। उनले यतिवेला वन डहेलो, निर्माणाधीन पूर्वाधारका साथै धूलोयुवाँ प्लाष्टिक बाल्टा तथा सवारी साधनका कारण पनि वायु प्रदूषण हुने गरेको बताए। प्रदूषण कम गर्न सडक विस्तार तथा निर्माणका साथै सवारी साधन जाँचपासमा पनि ध्यान दिन जरुरी छ- उनले भने-प्रदूषण नियन्त्रणका योजनाको उचित कार्यान्वयनका आवश्यक छ। सडक निर्माण/विस्तार व्यवस्थित नहुनु, सडक व्यवस्थापनको सञ्चालनमा मात्र जोड दिनु, वातावरणमैत्री सवारी साधनलाई प्राथमिकता नदिनुलगायतका समस्याले पनि वायु प्रदूषण नियन्त्रणमा समस्या भएका उनको बुझाइ छ। मौसमविद् वरुण पौडेलले अझै एक सातासम्म वर्षाको सम्भावना नभएकाले डहेलो नियन्त्रणमा कठिनाई हुनसक्ने बताएका छन्। उनले तत्काल ठूलो वर्षा नहुने भएकाले सुक्या बढ्ने र तातोहावा चल्ने सम्भावना छ। यसले डहेलो बढाउनसक्छ- उनले भने। डहेलोविद् सुन्दर शर्माका अनुसार मुलुकभर लागेको डहेलोको असर काठमाडौंलगायतका शहरमा वायु प्रदूषण देखिएको हो। उनका अनुसार बढ्दो डहेलोको धुवाँका कारण

सेवा विस्तारसँगै सेवाग्राही बढे

कमल, चैत २६। भ्रूपाको कमल गाउँपालिका-२ स्थित कमलनगर अस्पतालमा सेवा विस्तार भएसँगै सेवाग्राहीको सङ्ख्यामा वृद्धि भएको छ। तत्कालीन तोपगाछी स्वास्थ्य चौकीलाई स्तरोन्नति गरी कमलनगर अस्पतालबाट सेवा सञ्चालन गरेको तेह्र महिना पुग्ने लाग्दा सेवाग्राहीको सङ्ख्या वृद्धि भएको अस्पतालले



जनाएको छ। स्वास्थ्य चौकी हुँदा दैनिक (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

सेक्युरिटी गार्डका परिवारलाई बिमा रकम

भद्रपुर, चैत २६। भद्रपुरस्थित ओमसाई पाथीभरा हिस्पिटलमा ड्युटी गर्दागर्दै मृत्यु भएका सेक्युरिटी गार्ड इन्द्रजित भद्रपुर-६ का कुमार बोगटीको परिवारलाई सिटीजन लाइफ इन्स्युरेन्सले सामूहिक म्यादी जीवन बिमा रकम बराबरको चेक हस्तान्तरण गरेको छ। हिस्पिटलका पञ्चम निर्देशक बालकुमार पोखरेल (साइराम) ले



मृतककी श्रीमती सुभद्रा बोगटीलाई सामूहिक म्यादी जीवन बिमा बापतको ३ लाख ६७ हजार ५०० रुपैयाँ बराबरको चेक हस्तान्तरण गरेका हुन्। अस्पतालले कर्मचारीहरूको सामूहिक म्यादी जीवन बिमा गरिदिने बापतको बिमा रकम ३ लाख ५० हजार र कार्जकरिया खर्च बापत १७ हजार (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

किचकबध संरक्षणमा सरकार उदासीन, फेला पऱ्यो भवनको भग्नावशेष

पाथ मण्डल, भद्रपुर, चैत २६। पुरातत्व विभागले महाभारतकालीन किंवदन्तीसँग जोडिएको ऐतिहासिक, धार्मिक तथा पर्यटकीय स्थल किचकबधमा सातौँ पटक उत्खनन सम्पन्न गरेको छ। विभागले सातौँ पटकसम्म उत्खनन गर्दासम्म पनि किचकबध स्थलको अझै संरक्षण भएको छैन। भद्रपुर नगरपालिका वडा नं. २ र ३ को सीमासँग जोडिएको किचकबधमा २२ सय वर्ष पुरानो ऐतिहासिकता दर्शाउने खालका भग्नावशेषहरू फेला परे आएको छ। देउनियाँ खोला किनारको डाँडामा



१० विगाह क्षेत्रफल फैलिएको किचकबधमा पुरातत्व विभागको नजर २०५८ सालमा परेको थियो। २२ वर्ष भइसक्यो पनि किचकबधको संरक्षणमा

सरकारी निकाय उदासीन देखिएको छ। 'उत्खनन गरिएको क्षेत्रको ऐतिहासिक संरचनाको संरक्षण गर्नुपर्ने हो,'- पुरातत्व विभागका अधिकृत नवीन अधिकारीले भने - 'सवारीसाधन निर्वाध रूपमा संरक्षित क्षेत्रमा प्रवेश गरिरहेका छन्, त्यसलाई तत्काल रोकेर खुला बाटोहरू बन्द गरिनुपर्छ।' पुरातत्व विभागका कर्मचारी आएर किचकबधको संरक्षण गर्न सम्भव नभएको बताउँदै अधिकृत अधिकारीले भने - 'यसको निमित्त किचकबधको आफ्नै समिति छ, स्थानीय सरकार छ, स्थानीय (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

फ्ल्याट भाडामा
बितामोड बाल्मीकि स्कूल नजिकै फ्ल्याट भाडामा छ।
सम्पर्क :- ९८४४६८५६०५, ९८२३७२६९७९

PHOTEX
ELECTRIC VAN का लागि पूर्वी नेपालको आधिकारिक बिक्रेता
PHOTEX DISTRIBUTORS PVT. LTD
MAHANANDA CHOWK, BIRTAMODE
9801432449 | 9801426532

